
 

 

 

 

 

 

>kj[k.M 

l= 2017&2018 ls izHkkoh ikB~ÓØe 

 

Lukrd laL—r ¼lkekU; ikl½ 

(General Pass Course) 

ikB~ÓØe 

:fp vk/kkfjr lk[k i)fr 

 

 

Choice Based Credit System 

(CBCS) 



chå,å laL—r ¼lkekU; ,oa ikl dkslZ½ 

B.A. SANSKRIT (GENERAL PASS COURSE) 

Course Content of Sanskrit 

Under Choice Based Credit System 

 

First 

Year 

First Semester 

izFke lel=&1 

Marks 

vad 
Credit 

lel= f}rh; 

Second 

Semester 

 
Marks  

vad 
Credit 

DSE-1A laL—r O;kdj.k 100 6 DSE-1B 
laL—r lkfgR; 

dk bfrgkl 
100 6 

DSE-2A  100 6 DSE-2B  100 6 

AECC-I 
MIL 

(Communication) 
50 2 AECC 

i;kZoj.k 

Environmental 

Studies  

50 2 

MIL-I  100 6 MIL-2  100 6 

Second 

Year  

Third Semester 

r`rh; lel= 
  

Fourth 

Semester 

prqFkZ lel= 

   

DSE-1C 
Hkxon~xhrk 

¼f}rh; v/;k;½ 
100 6 DSE-1D x| dkO; 100 6 

DSE-2C  100 6 DSE-2D O;fäÙo fodkl 100 6 

SEC-1 
Current Affair 

(OMR Sheet) 
50 2 SEC-2  50 2 

MIL-3  100 6 MIL-4  100 6 

Third  

Year  

Fifth Semester 

iape lel= 
  

Sixth 

Semester 

‘k’B lel= 

   

DSE-1E vkfLrd n‛kZu 100 6 DSE-1F laL—r Kku 100 6 

DSE-2E    DSE-2F  100 6 

SEC-3 

>kj[k.M dk 

bfrgkl vkSj 

laL—fr 

50 2 SSE-4 
Computer 

Application 
50 2 

GE-1 vkJe] laLdkj 100 6 GE-02 fgrksins‛k 100 6 

TOTAL  CREDIT 120 

 

  



dksYgku fo‛ofo|ky;] pkbZcklk 

Lukrd&laL—r 

:fp vk/kkfjr lk[k i)fr 

lkekU; ikB~ÓØe 

Credit : 5+1 = 6 

SAN-DSE-1A iw.kkZad&100 
 

O;kdj.k DSE-1A ijh{kk dh vof/k  & 3 ?kaVs 

  vad  & 70 

  O;k[;ku izfr lIrkg 

  ?kaVs % 5–L, 1-T 

laL—r O;kdj.k ,oa O;kdj.k ‚kkL= dk bfrgkl bl i= esa dqy 08 iz‛u iwNs tk,¡xs] ftuesa 

ls pkj iz‛uksa ds mÙkj ns; gksaxsA iz‛u la[;k&,d vfuok;Z gSA 

ikBÓØe %& 

1½ ‚kCn :i %& 

 ikB~ÓØe ‚kCn :i  &  nso] dfo] Hkkuq] fir`] yrk] efr] unh] /ksuq] o/kw] ekr`] Qy] okfj] 

e/kq] e:r~ vkReu] loZ] rn~] ,rn~] ;n~] bne~] txr~] vLen~ 

rFkk ;q’en~A 

2½ /kkrq :i  & yV~] yksV~] y³~] fof/kfy³~ ,oa y`V~ ydkj esaA 

 ikB~Ó /kkrq  & iB~] ip~] Hkw] —] vl~] vn~] bu] gw] fno~] :/k~] Øh] pqj~ rFkk lso~A 

3½ fgUnh ls laL—r vuqokn ,oa laL—r ls fgUnh vuqoknA 

4½ laL—r ‚kkL=ksa dk bfrgkl ¼f=eqfu O;kdj.k½A 

iz‛u p;u laca/kh funZs‛k %& 

lHkh iz‛uksa ds mÙkj nsa %& 

1½ izFke iz‛u esa lEiw.kZ ikB~Ó esa oLrqfu’B nl iz‛u iwNs tk;saxsA 10 × 1 = 10 

2½ f}rh; iz‛u esa fdUgha nks foHkfä;ksa ¼dkjdksa½ esa ik¡p ‚kCnksa ds :i ns; gksaxs] nl  

¼10½ ‚kCn iwNs tk;saxsA     3 × 5 = 15 

3½ r`rh; iz‛u esa fdlh ,d ydkj esa ik¡p /kkrqvksa ds :i ns; gksaxs&nl ¼10½ /kkrq,¡ iwNh tk;saxhA  3×5=15 

4½ prqFkZ iz‛u esa fdlh ,d vuqPNsn dk fgUnh ls laL—r rFkk ,d vuqPNsn dk  

laL—r ls fgUnh vuqokn djsa] nksuksa ls nks&nks vuqPNsn iwNs tk;saxsA 

5½ ik¡posa iz‛u esa laL—r ‚kkL=ksa ds bfrgkl ls pkj vkykspukRed iz‛u iwNs tk;saxsA ,d 

dk mÙkj ns; gSA     15 

vuq‛kaflr iqLrdsa %& 

1½ laL—r esa vuqokn dSls djsa\ mekdkUr feJ ‚kkL=h] izå Hkkjrh Hkou] iVukA 

2½ laL—r O;kdj.k&Jh/kj ofj’BA 

3½ o`gr~ vuqokn pfUnzdk&pØ/kj gal ukSfV;ky eksrhyky] cukjlhnkl] fnYyhA 

4½ laL—r ‚kkL=ksa dk bfrgkl&vkpk;Z cynso mik/;k;A 

vkUrfjd ewY;kadu&30 vad 



 

dksYgku fo‛ofo|ky;] pkbZcklk 

chå,å laL—r ¼lkekU;½ f}rh; lel= 

B.A. Sanskrit (Pass) Second Semester 

Credit : 5+1 = 6 

SAN-DSE-1B iw.kkZad&100 
 

 DSE-1B ijh{kk dh vof/k  & 3 ?kaVs 

  vad  & 70 

  O;k[;ku izfr lIrkg 

  ?kaVs % 5–L, 1-T 

bl i= esa dqy 08 iz‛u iwNs tk,¡xas] ftuesa pkj iz‛uksa ds mÙkj ns; gksaxsA iz‛u 

la[;k&01 ¼,d½ vfuok;Z gSA 

ikB~ÓØe %& 

1½ laL—r lkfgR; dk bfrgkl 

 ¼jkek;.k] egkHkkjr] egkdkO; ,oa x| dkO;½ 

iz‛u p;u laca/kh funZs‛k %& 

lHkh iz‛uksa ds mÙkj nsaA 

1½ izFke iz‛u lEiw.kZ ikB~Ó ij vk/kkfjr oLrqfu’B nl ¼1½ iz‛u iwNs tk;saxsA 1×10= 10 

2½ f}rh; iz‛u esa dqy ik¡p fVIif.k;k¡ fy[kuh gSaA dqy vkB fVIif.k;k¡ iwNh tk,¡xhaA 3×5=15 

3½ r`rh; iz‛u esa jkek;.k rFkk egkHkkjr ls nks vkykspukRed iz‛u iwNs tk;saxsA ,d 

dk mÙkj nsuk visf{kr gksxkA   15 

4½ prqFkZ iz‛u esa egkdkO; ,oa x| dkO; ls nks iz‛uksa ds mÙkj ns; gksaxsA pkj iz‛u 

iwNs tk;saxsA     2 × 7½ = 15 

5½ ik¡posa ls vkBosa iz‛u esa lEiw.kZ ikB~Óka‛k ij vk/kkfjr pkj vkykspukRed iz‛u iwNsa 

tk;saxsA ,d dk mÙkj ns; gSA    15 

 

vuq‛kaflr iqLrdsa %& 

laL—r lkfgR; dk bfrgkl  & vkpk;Z cynso mik/;k;A 

laL—r lkfgR; dk bfrgkl  & okpLifr xSjksykA 

 

vkUrfjd ewY;kadu&30 vad 



 

dksYgku fo‛ofo|ky;] pkbZcklk 

chå,å laL—r ¼lkekU;½] r`rh; lel= 

B.A. Sanskrit (Pass), Third Semester 

Credit : 5+1 

SAN-DSE-1C iw.kkZad&100 
 

 DSE-1C ijh{kk dh vof/k  & 3 ?kaVs 

  vad  & 70 

  O;k[;ku izfr lIrkg 

  ?kaVs % 5–L, 1-T 

Hkxon~xhrk 

bl i= esa dqy 08 iz‛u iwNs tk;saxs] ftuesa pkj iz‛uksa ds mÙkj ns; gksaxsA iz‛u 

la[;k&01 ¼,d½ vfuok;Z gSA  

ikB~ÓØe %& 

1½ Hkxon~xhrk ¼f}rh; v/;k;½ 

iz‛u p;u laca/kh funZs‛k %& 

1½ izFke iz‛u lEiw.kZ ikB~Ó ij vk/kkfjr oLrqfu’B nl ¼10½ iz‛u iwNs tk;saxs vFkok 

nl fjä LFkkuksa dh iwfrZ nh tk;sxhA   10 × 1 = 10 

2½ Hkxon~xhrk ls nks vkykspukRed iz‛u iwNs tk;saxs] ,d ,d mÙkj ns; gSA 15 

3½ r`rh; iz‛u esa Hkxon~xhrk ls nks ‚yksdksa dh fgUnh O;k[;k djuh gSA pkj ‚yksd 

iwNs tk;saxsA      2 × 7½  = 15 

4½ prqFkZ iz‛u esa ikB~Ó;ka‛k ls ik¡p ‚yksdksa dk fgUnh vuqokn visf{kr gksxkA vkB 

‚yksd iwNs tk;asxsA     5 × 3 = 15 

5½ ik¡posa iz‛u esa iw.kZ ikB~Óka‛k ls dqy pkj iz‛u iwNs tk;saxsA ,d dk mÙkj ns; gSA  15 

 

 

vkUrfjd ewY;kadu&30 vad 



 

dksYgku fo‛ofo|ky;] pkbZcklk 

Lukrd ¼lkekU;½ laL—fr foHkkx 

B.A. Sanskrit (Pass) Fourth Semester 

Credit : 5+1 

SAN-DSE-1D iw.kkZad&100 
 

 DSE-1D ijh{kk dh vof/k  & 3 ?kaVs 

  vad  & 70 

  O;k[;ku izfr lIrkg 

  ?kaVs % 5–L, 1-T 

 

 dknEcjh dFkkeq[k] ¼vkd.;Zrke~ ;fn dkSrqde~ i;ZUr½ 

 ck.kHkÎ & eksrhyky cukjlhnkl 

iz‛u p;u laca/kh funZs‛k %& 

lHkh iz‛uksa ds mÙkj nsaA 

1½ ÞdknEcjhÞ ls nl oLr`fu’B iz‛u iwNs tk;saxsA  10 × 1 = 10 

2½ ÞdknEcjhÞ ls ,d x|ka‛k dh fgUnh O;k[;k djsaA nks x|ka‛k iwNs tk;saxsA 15 

3½ dFkkeq[k ls ,d iz‛u dk mÙkj ns; gksxkA nks iz‛u iwNs tk;saxsA  15 

4½ dknEcjh ls ,d ik= dk pfj= & fp=.k ns; gS] nks pfj= iwNs tk;saxsA  15 

5½ dknEcjh ls nks x|ka‛k dk fgUnh vuqokn djsaA pkj vuqokn iwNs tk;saxsA 2×7 ½=15 

 

 

 

 

vkUrfjd ewY;kadu&30 vad 



dksYgku fo‛ofo|ky;] pkbZcklk 

chå,å laL—r Lukrd ¼lkekU;½ iape lel= 

B.A. Sanskrit (Pass) Fifth Semester 

Credit : 5+1 

SAN-DSE-1E iw.kkZad&100 
 

 DSE-1E ijh{kk dh vof/k  & 3 ?kaVs 

  vad  & 70 

  O;k[;ku izfr lIrkg 

  ?kaVs % 5–L, 1-T 

 

bl i= esa dqy 08 ¼vkB½ iz‛u iwNs tk;saxs] ftuesa pkj ¼4½ iz‛uksa ds mÙkj ns; gksaxsA 

iz‛u la[;k&01 ¼,d½ vfuok;Z gSA 

ikB~ÓØe 

1½ vkfLrd n‛kZu dk lkekU; ifjp; 

 ¼d½ osnkUr 

 ¼[k½ ;ksx 

 ¼x½ lka[; 

iz‛u p;u laca/kh funZs‛k %& 

1½ izFke iz‛u lEiw.kZ ikB~Ó ij vk/kkfjr iLrqfu’B ¼fjä LFkkuksa dh iwfÙkZ½ nl ¼10½ 

iz‛u iwNs tk;saxsA      10 × 1 = 10 

2½ f}rh; iz‛u esa vkfLrd n‛kZu ls ,d&,d iz‛u ds mÙkj ns; gksxkA rhu ¼3½ iz‛u 

iwNs tk;saxsA      15 

3½ r`rh; iz‛u esa osnkUr n‛kZu ls ik¡p y?kwÙkjh; iz‛uksa ds mÙkj ns; gSaA nl ¼10½ iz‛u 

iwNs tk;saxsA      5 × 3 = 15 

4½ prqFkZ iz‛u esa ;ksx ,oa lka[; n‛kZu ls ik¡p y?kwÙkjh; iz‛u ds mÙkj ns; gSaA  

vkB ¼8½ iz‛u iwNs tk;saxsA    5 × 3 = 15 

5½ ik¡posa iz‛u esa vkfLrd n‛kZu ls pkj ¼4½ vkykspukRed iz‛u iwNs tk;saxsA fdlh 

,d dk mÙkj ns; gSA     5 × 3 = 15 

vuq‛kaflr iqLrdsa %& 

1½ Hkkjrh; n‛kZu & pVthZ ,oa nÙk 

2½ Hkkjrh; n‛kZu dh :ijs[kk & izkså gjsUnz izlkn flUgk 

3½ Hkkjrh; n‛kZu   & cynso mik/;k; 

vkUrfjd ewY;kadu&30 vad 



 

dksYgku fo‛ofo|ky;] pkbZcklk 

chå,å laL—r Lukrd ¼lkekU;½ ‘k’B lel= 

B.A. Sanskrit (Pass) Sixth Semester 

Credit : 5+1 

SAN-DSE-1F iw.kkZad&100 
 

 DSE-1F ijh{kk dh vof/k  & 3 ?kaVs 

  vad  & 70 

  O;k[;ku izfr lIrkg 

  ?kaVs % 5–L, 1-T 

 

laL—r 

¼1½ vuqokn 

¼2½ fucU/k 

¼3½ i= 

¼4½ okD; ‚kqf) 

 

iz‛u p;u laca/kh funZs‛k %& 

1½ izFke iz‛u esa okD; ‚kqf) ls nl fjä LFkkuksa dh iwfÙkZ ns;A 10 × 1 = 10 

2½ f}rh; iz‛u esa laL—r ds nks va‛k iwNs tk;saxs] fdlh ,d dk fgUnh vuqokn ns; gSA 15 

3½ r`rh; iz‛u esa fgUnh ds nks va‛k iwNs tk;saxs] fdlh ,d dk laL—r vuqokn ns; gSA 15 

4½ laL—r fuca/k ds fy, pkj fuca/k fn;s tk;saxs] fdlh ,d ij laL—r fuca/k fy[ksaA 15 

5½ lkekU; i=] vkosnu i= vkSj O;olkf;d i= rhu i= iwNs tk;saxs] fdlh ,d dk 

laL—r esa i= fy[ksaA     15 

 

 

 

 

vkUrfjd ewY;kadu&30 vad 



 

dksYgku fo‛ofo|ky;] pkbZcklk 

chå,å laL—r ¼lkekU;½ iape lel= 

B.A. Sanskrit (GEN) Fifth Semester 

Credit : 5+1 

SAN-GE-1 iw.kkZad&100 
 

 GE-1 ijh{kk dh vof/k  & 3 ?kaVs 

  vad  & 70 

  O;k[;ku izfr lIrkg 

  ?kaVs % 5–L, 1-T 

 

laLdkj vkJe 

bl i= esa dqy 08 iz‛u iwNs tk;saxs] ftuesa ik¡p iz‛uksa ds mÙkj ns; gksaxsA iz‛u 

la[;k&01 ¼,d½ vfuok;Z gSA 

1½ Hkkjr dk lkekftd ,oa lkaL—frd v/;;uA 

 jketh mi/;k;&pkS[kEHkk fo|k HkouA 

2½ laL—r lkfgR; dk bfrgkl & okpLifr xSjksyk] izå eksrhyky cukjlh nklA 

iz‛u p;u laca/kh funZs‛k %& 

1½ izFke iz‛u esa ikB~Óka‛k ls nl oLrqfu’B iz‛u iwNs tk;saxs] lHkh ds mÙkj ns; gSaA 10×1=10 

2½ Hkkjrh; laL—fr esa vkJe O;oLFkk esa ls fdUgha nks dk laf{kIr ifjp;Z nsaA  2 × 7½ = 15 

3½ izkphu Hkkjrh; lekt esa vkJe O;oLFkk ij vkykspukRed iz‛u iwNs tk;saxsA ,d 

dk mÙkj ns; gSA     15 

4½ dksbZ rhu laLdkj iwNs tk;saxs] fdlh ,d laLdkj dk egÙo  

izfrikfnr djsaA    15 

5½ ik¡posa iz‛u esa lEiw.kZ ikB~Óka‛k ls ik¡p fVIif.k;k¡ iwNh tk;saxh] fdUgha nks ij  

fVIi.kh fy[ksaA    2 × 7½ = 15 

 

 

vkUrfjd ewY;kadu&30 vad 



 

dksYgku fo‛ofo|ky;] pkbZcklk 

chå,å laL—r ¼ikl½ ‘k’B lel= 

B.A. Sanskrit (GEN) Fifth Semester 

Credit : 5+1 

SAN-GE-2 iw.kkZad&100 
 

 GE-2 ijh{kk dh vof/k  & 3 ?kaVs 

  vad  & 70 

  O;k[;ku izfr lIrkg 

  ?kaVs % 5–L, 1-T 

 

fgrksins‛k ¼ukjk;.k HkÍ iz.khr½ 

bl i= esa dqy 08 iz‛u iwNs tk;saxs] ftuesa ik¡p iz‛uksa ds mÙkj ns; gksaxsA iz‛u 

la[;k&01 ¼,d½ vfuok;Z gSA 

 

iz‛u p;u laca/kh funZs‛k %& 

1½ Þfgrksins‛kÞ ls nl oLrqfu’B iz‛u iwNs tk;saxsA  10 × 1 = 10 

2½ fgrksins‛k ds ÞdFkkeq[kÞ ls nks vkykspukRed iz‛u iwNs tk;saxsA ,d dk  

mÙkj ns; gSA    15 

3½ fgrksins‛k ls pkj dFkk,¡ iwNh tk;saxh] fdUgha nks dFkkvksa dks fy[kuk gSA  2×7½=15 

4½ fgrksins‛k ls nl y?kwÙkjh; iz‛u iwNs tk;saxsA fdUgha ik¡p dk mÙkj ns; gSA  5×3=15 

5½ laL—r dFkk lkfgR; ij pkj iz‛u iwNs tk;saxsA ,d dk mÙkj ns; gSA 15 

 

 

 

vkUrfjd ewY;kadu&30 vad 


